

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Знамя труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 64 (5723)

СУББОТА, 28 мая 1983 года.

Цена 2 коп.

## Организация зеленого конвейера

Созданию прочной кормовой базы, как решающему условию развития и повышения продуктивности животноводства в хозяйствах района придается важное значение.

В структуре посевных площадей кормовые культуры занимают 26,5 процента пашни, что составляет около 44 тысяч гектаров. Кроме того, у нас имеется более 23 тысяч гектаров естественных сенокосов и 114 тысяч гектаров пастбищ.

Основой создания прочной кормовой базы в районе является пашня, за счет которой заготавливаем 70—75 процентов кормов. Площадь пашни, отводимой для производства кормов, в перспективе не будет увеличена. Поэтому решающим фактором в укреплении кормовой базы должно быть повышение урожайности культур, интенсификация полевого кормопроизводства.

Она включает следующий комплекс мероприятий: совершенствование структуры посевных площадей кормовых культур на пашне, внедрение интенсивных сортов, внедрение прогрессивных технологий выращивания кормовых культур и эффективных мер борьбы с сорняками, вредителями и болезнями, применение удобрений и орошения, организация производства семян.

На плановое выходное поголовье общественного скота на зимовку 1983—84 годов по зоотехническим нормам по району потребуется сена 42455, соломы 85070, сенажа 42225, травяной муки 1211, силюса 194664, картофеля 5580, корнеплодов 24216, концентрированных кормов 52600 тонн.

При пастбищном содержании скота, чтобы подкармливать животных в период нехватки подложного корма нужен зеленый конвейер. Это — бесперебойное обеспечение животных разнообразными зелеными и сочными кормами с ранней весны до поздней осени. В систему зеленого конвейера входят естественные и искусственные пастбища, отара естественных сенокосов и сеянных многолетних трав, однолетние травы, кормовые бахчевые культуры и корнеплоды, отходы овощеводства.

Удельный вес компонентов в зеленом конвейере в зависимости от местных природных и хозяйственных

условий может быть весьма различен. Поэтому при разработке конкретных схем зеленого конвейера в колхозах и совхозах района необходимо определить сначала потребность скота в зеленых и сочных кормах на каждый месяц и на весь пастбищный период. Из общей потребности высчитать надо корма с естественных кормовых угодий и из отходов полеводства, на недостающее количество необходимо производить посев культур зеленого конвейера.

Сейчас в системе зеленого конвейера можно использовать озимую рожь, площади которой по району составляют 2734 гектара. В первой половине лета и осенью для этой цели пойдут многолетние бобово-злаковые травосмеси и отава.

Для использования во второй половине лета высеваются однолетние злаково-бобовые смеси в 2—3 срока с промежутками в 15—20 дней. Для увеличения выпасного периода надо высевать поздние однолетние культуры: судансскую траву, мугар и их смеси в 2—3 срока. Такой хороший опыт применяют в Маканском совхозе. Для повышения белковости корма суданку и мугар можно высевать в смеси с горохом и викой.

Зеленый конвейер создается также и для производства запланированного количества травяной муки.

Кормопроизводство в колхозах и совхозах района должно развиваться по следующим основным направлениям: улучшение организации полевого кормопроизводства на основе совершенствования структуры посевов и роста урожайности зерновых и кормовых культур, значительное повышение продуктивности естественных кормовых угодий на основе их коренного и поверхностного улучшения.

По каждому из этих направлений кормопроизводства в хозяйствах района должны быть приняты конкретные меры по реализации организационных, технологических, экономических и технических задач взаимоувязанных в единую систему данной отрасли.

К. ХИЛАЖЕВ,  
старший агроном управления сельского хозяйства.

## В райкоме КПСС

В комментарии к сводке о подготовке техники, опубликованной в газете «Советская Башкирия» за 20 мая 1983 года говорится:

«...С большим опозданием, например, приступили к ремонту уборочной техники хозяйства Хайбуллинского района (председатель совета РАПО А. Н. Малимов), где из имеющихся 555 зерновых комбайнов числятся исправными только 4, из четырех силосных комбайнов — один, из 16 рядковых жаток — четыре. По плану, расписанному даже по десятидневкам, ремонт комбайнов должен был завершен в первом квартале. Однако до сих пор по вине руководства колхоза под различными предлогами ремонт не начат.

Принято к сведению заявление т. т. Новикова, Кувшиновой и Третьякова о том, что ремонт комбайнов и другой зерноуборочной техники будет немедленно организован и завершен до 15—20 июня.



Саратовская область. Совхоз «Новониколаевский» переходит на безнарядную систему организации труда. За каждый звеном механизаторов закреплены поля, техника, выделены удобрения.

Звено, которым руководит Степан Леонтьевич Савич, обрабатывает пашню без малого в две тысячи гектаров, около 900 из них — орошаемые. Отлично подготовили обрабатывающую технику, полив-

ные агрегаты. Звено обязалось добиться в этом году запроектированной урожайности: получить с орошаемого гектара по 30 центнеров пшеницы, 40 центнеров зерна и 350 центнеров зеленой массы кукурузы.

НА СНИМКЕ: члены звена (слева направо) Н. Колесник, звеньевой С. Савич, А. Пигердин, Н. Барабаш и Р. Касимов. Фото Ю. НАБАТОВА. (Фотохроника ТАСС).

## Медленными темпами

В этом году в колхозе «Новый путь» под пары отведено 1225 гектаров земли. Но вспашка затягивается, вспахано 785 гектаров, что составляет только 62 процента к плану.

— В настоящее время на вспашке паров должны работать 8 тракторов, — говорит секретарь парткома колхоза У. Б. Каримов, — но работа задерживается из-за поломки техники. Из пяти имеющихся К-700 два неисправных. Конечно, недостатки стараемся своевременно устранять и

Р. ИМАНГУЛОВ.

## Паша полия

БОЛЬШЕ ПУДА МОЛОКА  
ОТ КАЖДОЙ КОРОВЫ

Коллектив животноводов Новоукраинской молочно-товарной фермы Таналынского совхоза (бригадир М. Д. Погорелов), включившись в социалистическое соревнование за большое молоко на летних пастбищах, в эти дни надаивает по 14 килограммов молока от каждой коровы.

Передовая доярка этой фермы ЗАИТУНА ИСМАИЛОВНА САЛИМГАРЕЕВА вчера надаила по 17,6 килограмма молока от каждой коровы, ХУМАИРА СУЛЕЙМАНОВА — по 15,2 килограмма.

Товарищи животноводы!  
Берите пример с передовиков!

Шире развернем социалистическое соревнование за большое молоко на летних пастбищах!

## Импульс подряда

ров зеленой массы силосных культур.

В этом году эти звенья перешли на безнарядную оплату труда и в работе показывают пример. Полия под силосные культуры хорошо заправили азотными удобрениями, своеобразно провели предпосевную культивацию, как положено настроили сеялки и успешно завершают посев. Причем члены звена сами завозили удобрения со станции Сара. Особенно хорошо трудились кукурузоводы Таштагайской фермы А. Субхангулов, Ф. Кусиков. Передовые кукурузоводы уже подготовили свои культиваторы для внесения мочевины при междуядных обработках.

Хочется надеяться, что бригадный подряд поддержат все звенья совхоза и они сформируются по трудовому отношению к совхозному производству каждого члена звена.

И. НОРЕЦ,

главный агроном, заместитель директора Таналынского совхоза по кормопроизводству.

## Вспашка паров

НА 27 МАЯ

(в процентах к плану)

### Колхозы:

Совхозы:	
Акъярский	95,8
Таналынский	84,3
Матраевский	83,9
Хайбуллинский	32,1
Маканский	24,1
Степной	20,2
Новый путь	64,8
Именем Ленина	37,2
Красное знамя	27,7

По данным районной информационно-вычислительной станции на 27 мая в колхозах и совхозах района пары вспаханы на 13789 гектарах, или 64,8 процента к плану. В том числе осенью было вспахано более пяти тысяч гектаров. Хозяйскую заботу о паровых полях проявляют хлеборобы Таналынского совхоза. Здесь еще с осени было вспахано 75 процентов парового клина, а сейчас допахиваются последние гектары паров. Завершают эту работу в колхозах «Красный доброволец», имени Фрунзе и Акъярском совхозе.

В эти дни следует усиливать и вывозку органических удобрений, проводить комплексное агрохимическое окультуривание полей.

В период летней обработки паров надо добиваться максимального очищения их от сорняков, особенно от овсога. С этой целью систематически проводить боронование и культивацию с прикатыванием почвы, на сильно засоренных полях вносить гербициды. Это позволит сохранить структуру почвы от разрушения, уменьшить потерю влаги и эрозию.

При обработке паров необходимо добиваться максимального выравнивания поверхности пашни, заделки развалных борозд и гребней. Паровое поле дает свою щедрую отдачу только тогда, когда в комплексе проводятся агротехнические мероприятия с высоким качеством и в лучшие сроки.

**В ПАРТИЙНЫХ  
ОРГАНИЗАЦИЯХ  
ОБСУЖДЕНЫ  
ИТОГИ РАБОТЫ**

На состоявшемся на днях партийном собрании коммунисты колхоза «Красный доброволец» обсудили итоги работы коммунистов и всего коллектива за два года одиннадцатой пятилетки, направленной на реализацию Продовольственной программы, и задачи, стоящие перед тружениками, по успешному выполнению народнохозяйственного плана 1983 года. С докладом по этому вопросу выступил председатель колхоза Ф. Г. Абубакиров.

В обсуждении данного вопроса активное участие приняли коммунисты М. Ф. Билалова, М. А. Строгов, Н. А. Бударин, Б. М. Алибаев и другие. На собрании участвовал и выступил второй секретарь райкома КПСС Р. Ж. Хайбуллин.

**Советы  
и  
жизнь**

На дворе ярко светит солнце. Тепло. К завалинке Слащевых стекаются люди. Это собираются избиратели первого и второго округов. Вынесли табуретки, расселись, кто тут же на завалинке, и потекла беседа. Беседа задушевная, о том, о сем.

Постепенно разговор зашел о депутатской деятельности. Депутаты отчитались о своей работе по наказам, просьбам и жалобам избирателей данных округов. Выяснилось, что все ждут, не дождутся ле-

# Дела сельские, житейские

## Отчитываются депутаты

та, так как большинство наказов, просьбы можно выполнить в этот период.

Затем речь пошла о молокосдатчиках. «Ближе к лету многие начнут сдавать, а сейчас корова недавно отелилась, то скоро отелятся», — говорят избиратели.

Растаял снег, нужно навести порядок во дворах и палисадниках, посадить деревья и кустарники, ибо озеленение в Новозиргане просто необходимо. Остро встал вопрос о топливе. Если дрова есть, транспорта нет, или наобо-

рот. Колхозники выразили пожелание, чтобы топливо развозили по дворно.

При проверке паспортов оказалось, что П. И. Филатов и А. Муллахаев до сих пор не обменяли паспорта. Значит, здесь не только виноваты они, но и есть наша вина — работников сельского Совета.

Бурно с негодованием стали ругать тех граждан, кто содержит собак не на привязи. И поделом! Сколько собак, пора уже гражданам колхоза «Новый путь» задуматься о вре-

де и опасности бродячих собак.

Вопросов неотложных, маленьких и больших было, конечно, много. Ведь их надо решать в повседневной жизни и постоянно. Потому и состоявшийся не так давно разговор избирателей Новозирганского сельского Совета был для них особенно важным. Разбирая и рассуждая, в неторопливой беседе были намечены планы на будущее. И избиратели говорят: «Почаще надо проводить такие сходы».

**С. ДАВЛЕТХАНОВА,  
председатель исполнкома  
Новозирганского сель-  
совета.**

**По родной  
стране**

**ДЕТАЛИ  
ДЛЯ ДОМОВ**

ДЖЕЗКАЗГАН. Выпуск деталей для возведения высотных зданий новой серии начал на Джезказганском заводе крупнопанельного домостроения. В таких домах усиlena тепло- и звукоизоляция, улучшена планировка квартир: в каждой из них есть балкон или лоджия с солнцезащитным устройством, выше стали потолки.

За годы пятилетки в Джезказганской области предстоит ввести жилья в полтора раза больше, чем в предыдущей. Справиться с этой задачей поможет реконструкция предприятий строиндустрии, сооружение новых мощностей.

**ОБМЕННЫЙ ПУНКТ**

**ГАРАНТИРУЕТ**

Обменный пункт агрегатов и запчастей создан при конторе материально-технического снабжения Хабаровского транспортного управления: это позволило значительно ускорить ремонт техники в автозаводах Приамурья.

Раньше автомобилистам приходилось самим доставлять на заводы неисправные двигатели, агрегаты, «выбивать» запчасти. Теперь все эти хлопоты взял на себя обменный пункт. Отпали ненужные командировки, полуторожние рейсы автомобилей.

Благодаря взаимному соблюдению договорной дисциплины транспортники по установленному графику сдают на склад обменного пункта неисправные и получают сразу взамен отремонтированные узлы.

(ТАСС).

## 28 мая — День пограничника



Плакат художника В. Фекляева.

Издательство «Плакат».

День пограничника. Празднуется ежегодно 28 мая — в день подписания В. И. Лениным декрета «Об учреждении пограничной охраны» (1918 г.).

Охрана Государственной границы СССР является важнейшей неотъемлемой частью защиты социалистического Отечества. Днем и ночью, в будни и праздники, несут свою нелегкую вахту советские пограничники. В этом году пограничные войска, созданные по ленинскому декрету,

отмечают свое 65-летие. Многие яркие страницы вписаны пограничниками в боевую историю советских войск. По неполным данным за 20 боевых лет (1921—41 г.г.) в борьбе с вражеской агентурой и боях с регулярными воинскими частями противника на всей границе было задержано 932 тыс. нарушителей и ликвидировано 1319 вооруженных банд. За этот же период пограничники задержали контрабандных товаров на сумму 432 млн.

руб., в том числе 2 тыс. кг золота.

Пограничники первыми приняли удары гитлеровских войск в годы Великой Отечественной войны. 22 июня 1941 года 485 пограничных застав вступили в смертельный бой с немецко-фашистскими захватчиками, и ни одна не отошла без приказа.

За время войны пограничные войска передали в действующую армию полонину всех своих командных кадров.

## Проявили организованность

Механизаторы Бузавльского отделения Акъярского совхоза, неплохо подготовившись к сева-83, провели полевые работы организованно и своевременно. Так, несмотря на изменчивые погодные условия, за 4—5 дней на площади 3519 гектаров было проведено закрытие влаги. На этой работе механизаторы В. Ф. Сидоренко, А. М. Такалов, А. А. Туляшев, М. Т. Балапанов, Р. Х. Ярбулов сменили нормы перевыполнили на 140—170 процентов.

На предпосевной обработке почвы, культивации усердство проявили работавшие на мощном тракторе К-700 механизаторы И. В. Кувшинов, М. Сатугин, на Т-4—В. Ф. Сидоренко, Ф. Н. Муртаев, Р. А. Туляшев.

Как только созрели условия для сева, агрегаты вышли в поле. Коммунист М. Т. Балапанов, механизаторы братья Ахат и Расуль Такаловы, А. А. Туляшев, Р. Х. Ярбулов, Х. Д. Исянбаев, Ф. Ф. Тавлыкаев, Х. Т. Байчурин, Ф. Н. Ахмаев, засев 3086 гектаров, одними из первых закончили сев ранних зерновых культур.

Водители автомашин Альберт Султанов, Ахмедян Туляшев, Ишбул-

ды Рысембетов, своевременно доставляя семена к агрегатам, обеспечили бесперебойную их работу.

Агитатор Сагида-апа Кужашбаева ежедневно выпускала «Боевые листки», широко освещая ход полевых работ. Во время сева неплохо было организовано и общественное питание. Заведующая столовой Т. Г. Козлова, повар Л. Ф. Тулябаева, официантка Ф. М. Туктагулова готовили обеды и ужины для полеводов. Об их работе были самые лестные отзывы.

Механизатор Н. И. Козлов приготовленный обед своевременно доставлял прямо в поле. Хорошо выполняло свою обязанность А. К. Искужин, который обеспечивал технику горюче-смазочными материалами.

Словом, хлеборобы наши поработали на славу. И красный вымпел дирекции, парткома и профкома совхоза с самого начала и до конца сева находился в Бузавльском отделении. Быстро закончив дела у себя, механизаторы пришли на помощь в соседнее 5-е отделение и провели культивацию на площади 500 гектаров и засеяли 400 гектаров.

Б. ТУМАНШИН,  
селькор.

## Итоговое занятие

в школе молодого коммуниста состоялось в райкоме КПСС.

Хороший реферат на тему «Основные направления руководящей роли КПСС в условиях развитого социализма» подготовил и прочитал молодой член КПСС из парторганизации Х. Х. Кильдебаева кратко и доходчиво изложил тему «XXVI съезда КПСС об основных направлениях идеально-воспитательной работы партии на современном этапе».

По темам программы двухгодичного курса школы молодого коммуниста выступили также А. Х. Ибрагимова (из парторганизации Акъярской СШ



Ярославль. В производственном объединении «Дизельаппаратура» стремятся увеличить сроки службы узлов и деталей для сельхозмашин. С шести до восьми тысяч мотоциклов повышен ресурс топливных насосов к двигателям тракторов «Кировец», выполнены, доводочные работы по топливной аппаратуре паводарских тракторов и автомобилей сельскохозяйственного назначения Кутансского автозавода.

НА СНИМКЕ: испытания топливных насосов к тракторам «К-701».

Фото Б. САРАНЦЕВА.  
(Фотохроника ТАСС).

## С ПРАЗДНИКОМ, АНВАР!

На днях солдату Советской Армии Манишеву Анвару исполнилось двадцать лет. А сегодня, 28 мая — День пограничника. Родители Анвара — отец, шофер ордена Ленина Матраевского совхоза Манишев Зайнэтдин Сагитович и мать, техника Уфимской средней школы Зайнинкамал Габдрахимовна через районную газету поздравляют своего сына с этими праздниками и желают ему дальнейших успехов в службе.

Анвар до призыва в ряды Советской Армии, после окончания Уфимской средней школы, работал механизатором Центрального отделения ордена Ленина Матраевского совхоза Манишев Зайнэтдин Сагитович и мать, техника Уфимской средней школы Зайнинкамал Габдрахимовна через районную газету поздравляют своего сына с этими праздниками и желают ему дальнейших успехов в службе.

«Уважаемые Зайнэтдин Сагитович и Зайнинкамал Габдрахимовна! — пишет командр. — Ваш сын, Анвар, служит в пограничных войсках, выполняет ответственную и почетную задачу по охране рубежей нашей Великой Родины. Он настойчиво овладевает военными и политическими знаниями, с большим старанием и инициативой выполняет служебные обязанности. Как трудолюбивый, са-

В РАЙОННОМ КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

## Нет учета расхода электроэнергии

Проверкой, проведенной районным комитетом народного контроля, установлено, что электроустановки в колхозе «Красный доброволец» эксплуатируются неудовлетворительно.

Электроснабжение колхоза осуществляется от Бурбасовской подстанции. По колхозу установлено 195 электродвигателей мощностью 950 киловатт, 8 водонагревателей УАП-400 в животноводческих помещениях.

Учет израсходованной энергии в колхозе не ведется из-за отсутствия рас-

четных электрических счетчиков и трансформаторов. Нарушаются действующие правила техники безопасности и правила технической эксплуатации, нет ответственного лица за электротехническое хозяйство, обслуживающий персонал не прошел проверку, пользуется не испытанными защитными средствами и монтерскими инструментами.

На рабочих местах нет необходимых плакатов по электробезопасности и экономии электроэнергии, схемы внутреннего и внешнего электроснабжения.

За грубые нарушения правил технической эксплуатации и правил техники безопасности на электроустановках, невыполнение требований по экономии электроэнергии и ее рациональному использованию главному энергетику колхоза «Красный доброволец» М. А. Валиахметову объявлен строгий выговор.

Группам народного контроля следует усилить контроль за состоянием использования энергетических ресурсов, провести рейды, проверки.

## Ядохимикаты хранятся небрежно

В колхозах имени Ленина, «Новый путь», «Красный доброволец», имени Фрунзе и совхозе «Степной» за последнее время стали безответственно относиться к вопросам хранения, применения и транспортировки ядохимикатов, проправления семян. В этих хозяйствах помещения для хранения ядохимикатов не отвечают санитарным требованиям, они не приспособлены. В Маканском совхозе допускается хранение ядохимикатов непосредственно в семянном складе, а в Таналыкском совхозе и колхозе «Новый путь» — даже под открытым небом.

Как известно, завод ядохимикатов в склады допускается только после выдачи санэпидстанцией разрешения. Однако руководители вышеупомянутых хозяйств, не ставя в известность санэпидстанцию, завозят эти химикаты.

Количество хранящихся ядохимикатов превышает предусмотренную вместимость помещений, не установлены предупредительные надписи у входа, складирование проводится как попало, стеллажей и под-

донов нет, отсутствуют этикетки. Учет прихода и расхода ядохимикатов, проправленных семян не ведется. На рабочих местах и складах отсутствуют инструкции, плакаты, памятки о мерах безопасности при использовании пестицидов. Совместно с ядохимикатами хранятся посторонние предметы. Свое временный сбор пустых тары из-под ядохимикатов РО «Сельхозхимия» не проводят.

В районе обеспеченность хозяйств проправочными машинами очень низкая. А в Маканском, Таналыкском совхозах допускается проправление семян штанговым методом. Сущность его заключается в том, что проправитель специальным инжектором нагнетается в толщу зерна, хранящегося насыпью. При использовании этого метода отмечается значительное загрязнение ядохимикатами внешней среды, помещений, складов, где в последнем хранится продовольственное зерно.

По данным ряда областных санэпидстанций в зоне дыхания работающих во время проправления

семян гранозаном (или пентатиуром) штанговым методом концентрация паров ртути превышала допускаемую норму в несколько десятков раз. Такое массовое загрязнение воздуха рабочей зоны создает серьезную опасность возникновения массовых отравлений, поэтому применение штангового метода проправления семенного зерна не допускается.

Отсутствуют условия для хранения средств индивидуальной защиты и спецодежды, не созданы условия для соблюдения правил личной гигиены работниками в колхозах «Новый путь», имени Фрунзе, «Красный доброволец», совхозах Акъярский и Маканский. Вот почему следует подходить к выполнению комплексного плана мероприятий по предупреждению отравлений ядохимикатами, упорядочению использования химических средств защиты растений самым строгим образом.

В. АНДРЕЕВ,  
зам. внештатным отделом районного комитета народного контроля.



На этом снимке нашего фотокорреспондента В. Усманова вы видите проверку качества проводимого технического обслуживания автомобиля в СТО «АВТО».

Слева направо — механик автогаража района А. Г. Байгускаров и председатель группы народного контроля РО Госкомсельхозтехники И. Г. Воробей, водитель автомашины КамАЗ Р. Кунакасов, член

районного комитета народного контроля А. Г. Байгускаров и председатель группы народного контроля РО Госкомсельхозтехники И. Г. Воробей, водитель автомашины КамАЗ Р. Кунакасов, член

## «Улучшить механизм хозяйствования»

### НАМ ОТВЕЧАЮТ

Под таким заголовком в № 36 от 24 марта этого года в нашей газете был напечатан рейдовый материал, в котором подверглась критике состояние животноводства в совхозе «Степной».

Как сообщил нам секретарь партбюро совхоза В. Н. Аллагулов, рейд народных контролеров и газеты «Знамя труда» рассмотрен на общесовхозном рабочем собрании, а также

новой базы соответствует зооветеринарным требованиям.

Животноводы А. Тухбатов и Г. Багаутдинова сняты с работы и переведены сельхозработчиками на нижеоплачиваемую работу.

Улучшена агитационно-массовая работа, ежедневно выпускаются молнии, регулярно — боевые листки, сделан стенд по учету ежедневного надоя молока и т. д.

### РЕЙД НАРОДНЫХ КОНТРОЛЕРОВ И ГАЗЕТЫ «ЗНАМЯ ТРУДА»

— В феврале этого года в двух помещениях нового комплекса разместили где-то 540 телят в возрасте от одного до шести месяцев, — рассказывает нам председатель колхоза имени Ленина И. Г. Новиков. — В апреле получили по 500 граммов среднесуточного привеса, но есть и падеж. Каково положение сегодня на комплексе, вы это сможете увидеть своими глазами, побывав в этом стоящемся объекте.

Скоро будет три года, как было начато строительство в этом хозяйстве комплекса по направлению выращиванию телок и нетелей на 3000 голов. Первая очередь, рассчитанная на 1332 головы, должна была вступить в строй еще к началу декабря прошлого года. Но, увы! Этого не случилось. Строители смогли сдать в эксплуатацию только некоторые объекты, и то с большими недостатками и недоделками.

В настоящее время используется два объекта. Вот телятник на 300 голов. Пока здесь содержатся около 260 телят в возрасте от двух до четырех месяцев. Помещение светлое и просторное, для нормального роста животных, казалось бы, имеются все условия. Кормление

и некоторые другие операции полностью автоматизированы.

Членов рейдовой бригады интересовало, конечно, при таких условиях как же содержатся и выращиваются телята, как осваивается передовая технология в животноводстве, как ведется строительство второй очереди комплекса.

К сожалению, встретились мы тут не только с новшествами в ведении животноводства, но и с большими недостатками, которые в большей степени зависят от субъективных факторов и которые резко отрицательно влияют на дела в комплексе.

Во-вторых, нет чистоты в помещениях. Установленный транспортер УС-15 не может очистить пол от накопившейся навозной жижи, ибо он забетонирован некачественно. И вот в этой же лежат телята, грязные, мокрые.

Не эксплуатируются вентиляторы, потому в помещениях очень большая загазованность. Вся причина в том, что нет сантехника.

Примерно такое же положение и во втором телятнике. Здесь содержатся телята от 4-х до 6-и месяцев. Из-за отсутствия выгонных дворов они постоянно находятся в помещении.

Во-вторых, чувствуется, что нет тут настоящего хозяина. В дневное время здесь мало кто бывает. Всюду полное спокойствие и тишина, животные представлены самим себе. И в шестом часу вечера, когда рейдовая бригада, приехав в комплекс, прошла по объектам, не застала никого из обслуживающего персонала и даже дежурного. А ведь тут определены и зоотехник (Ф. Рябов), и веттехник (В. Павлов), и механик по трудоемким процессам (В. Ставровский), более десяти телятниц.

В-третьих, в ходе строительства допущены и допускаются не мало промахов и ошибок, качество строительства желает намного лучшего. Допущенный брак в работе уже сегодня дает о себе знать. Весной, например, не действовала канализационная система, ибо колодцы были затоплены паводковой водой. Сейчас нужно прорыть дополнительную траншею для стока воды.

Хотя и сдана первая очередь комплекса, но нет здесь откормплощадки для летнего содержания телят (это вынуждает хозяйство часть головьев размещать в другом месте).

Бункер БСК-6 для хра-

нения и раздачи концентратов не готов. В кормоцехе была начата работа по монтажу оборудования, которую вело РО «Сельхозтехника». Однако вскоре она была приостановлена. Руководство РО «Сельхозтехника» мотивировало это тем, что нет подъемных механизмов. В настоящее время для завершения работ не определен субподрядчик. А кормоцех крайне нужен. Без немедленного ввода его в эксплуатацию немыслимо содержать такое количество скота в комплексе.

Скоро начнется сенокос, а строительство склада для хранения прессованного сена (на одну тысячу тонн) не ведется. Очень большую работу предстоит провести и по благоустройству комплекса. Нет сегодня внутрифермских дорог, вrenaстье трактора тонут в грязи, ибо все тут перерыто, перекопано.

Словом, проблем на строительстве комплекса создалось много. Технология строительства ни на одном объекте не доводится до проекта, все делается с отступлением и с согласия самого заказчика. Объяснение тут простое: боязнь от того, что для эксплуатации автоматики нет подготовленных людей,

специалистов. Правление колхоза имени Ленина в этом вопросе проявило и сегодня проявляет беспечность, не заботится о подготовке кадров для животноводства. Между тем, большая часть молодежи, окончившей среднюю школу, покидает родной колхоз, а те, кто остается в деревне, не могут найти себе призвание и продолжают жить на родительском попечении. А ведь, как уже было сказано, комплекс строится уже три года. За это время можно было бы подготовить не один десяток первоклассных специалистов. К сожалению, этого не сделано и не делается.

Партком колхоза также в этих вопросах является посторонним наблюдателем, мало интересуется делами в комплексе, недостаточно проявляет заботу, смирился или же не хочет замечать имеющиеся недостатки. Ведь комплекс уже действует, на его строительство отпущены большие средства. И уже с первого дня эксплуатации его должна быть отдача, притом самая высокая. Но нет! Чувствуется какая-то неопределенность, безответственность и халатность (павшие телята, например, несколько дней лежали во дворе, пока их не изгряз-

ли собаки и были убраны только накануне проведения рейда).

Строящийся комплекс в колхозе имени Ленина — объект очень важного значения не только для самого колхоза, но и для всего района, ибо отсюда в колхозы и совхозы будут поставляться нетели и бычки для дальнейшего развития животноводства.

Для завершения строительства нужно освоить 240 тысяч рублей. Вторая очередь комплекса должна вступить в строй только в четвертом квартале этого года, тогда как стартовый период начинается 1 октября. Это уже говорит о том, что комплекс снова не будет сдан в эксплуатацию к началу зимовки скота, что создает дополнительные трудности к тем, которые уже имеются сегодня. Этого допускать нельзя. А пока на комплексе тишина и полное спокойствие.

В рейде участвовали: С. МИНГАЗОВ, председатель группы народного контроля колхоза. У. ТУРУМТАЕВ, начальник комплекса, депутат Ивановского сельского Совета. Ф. МУХАМЕТОВ, сотрудник редакции районной газеты.

## А на комплексе тишина

Этого для учеников, и их родители ждали с радостным нетерпением, за таинственной тревогой и надеждой десять лет. Отзвенели для выпускных классов последние звонки. Прошли школьные годы веселые и звонкие, интересные и задорные.

25 мая по этому случаю в Акъярской средней школе № 2 была торжественная линейка.

Здесь же родители выпускных десятых и восьмых классов, учителя, гости, пришедшие на торжество.

Под звуки марша выходят из класса выпускники. Под бурные аплодисменты приветственным словом линейку открывает и. о. директора школы Д. С. Луценко. Он сказал, что десять лет учебы в школе для сегодняшних выпускников стали годами их гражданского становления. Сегодня для них открыты множество жизненных дорог и из них надо правильно выбрать одну. Многие выпускники, как Таня Бедыс, Зиля Каримова, Альфия Агледина, Альфира Булатова из 10-б класса, Марат Султанбеков, Римма Тагирова, Рашия Хисматуллина, Фанур Сынбулатов из 10-а класса прощаются со школой с хорошим багажом знаний. Но мы хорошо понимаем, что самые серьезные испытания встретят ребят за порогом школы. Их ждет самостоятельная, взрослая жизнь. И за каждый свой шаг, за свой собственный и за наши, родительские, промахи им придется расплачиваться самим.

## Прозвенел последний звонок



В заключение своего напутствия Д. С. Луценко сказал: «Прощаясь со школой, молодые люди должны знать, что жизненный путь — не ровная, гладкая дорога. Будут на ней и рывки, и колдобины. Но всякий раз, преодолевая новое препятствие, они должны уверенно идти к намеченной цели.

Звучат трогательные слова напутствий выпускникам классных руководителей Вагизы Зияндиновой, Вагаповой, Раисы Зиневны Абдульменовой, перв-

вой учительницы десятиклассников Раисы Карамовых, Вахитовой, родителей Флюры Нагимовны Султанбековой, Муниры Галеевны Сайпановой, представителей организаций и предприятий А. К. Атанова, М. М. Буранчика, Я. А. Марущак, секретаря райкома ВЛКСМ Гумера Кильдибаева.

От имени ученического коллектива школы выпускники поздравили секретаря ученической комсомольской организации Мухаметова Лилия, ученики

девятого класса Илимбетова Зульфия и Ишимов Рамиль.

В ответ на напутствия звучат искренние заверения выпускников: не забудем, не подведем, добьемся цели...

Представители десятых выпускных классов Тагирова Римма и Рахметов Хабир от имени учащихся своих классов поздравляют учителей и воспитателей школы и дарят школьной библиотеке книги, кабинетам — наглядные пособия. Затем слово предостав-

ляется первоклассникам. Очень трогательно прозвучали в их исполнении стихи и песни, посвященные старшим товарищам. Десятиклассники вручили им новый школьный звонок.

В заключение ученица первого класса Соловьева Света прошла круг, дав последний звонок выпускникам школы.

### У. ИЛИМБЕТОВ.

НА СНИМКЕ: последний звонок дает С. Соловьева.

Фото В. УСМАНОВА.

на работу в родной совхоз и сообщил, что в этот торжественный день дирекция совхоза решила присподнести в дар школе радиолу.

С ответным словом выступили выпускники. Они заверили, что знания полученные в школе применият в будущей жизни, поблагодарили учителей школы за их кропотливый и благородный труд.

Дорогие выпускники! Школа научила вас читать и писать. Старалась привить вам хорошие качества, учла быть добрыми и справедливыми, а сейчас вы вступаете в самостоя-

тельный жизнь. Не бойтесь трудностей. Идите смело вперед. Вас ждут на предприятиях и стройках, на фермах, колхозных и совхозных полях. Найдите свое место в жизни. В добром пути!

Итак, для выпускников прозвучал последний школьный звонок.

Желаем вам шагать по жизни смело, Желаем счастья каждому найти. Пусть сбудется, что каждому хотелось, Желаем всем счастливо го пути. Л. АБДЕЕВА, завуч по воспитательной части.

Глубокое впечатление осталось у нас посещение Мавзолея В. И. Ленина. Мы возложили венки к памятнику Неизвестному солдату.

Вот мы в Центральном музее Вооруженных Сил СССР. Что ни экспонат, то целая история. Мы долго простоявали у исторического Знамени Победы и останков самолета Виктора Талалихина.

Жили мы в гостинице с иностранными туристами из разных стран. Они интересовались нашей учебой, бытом. Обменивались памятными значками. Нам очень понравилась эта поездка. Большое спасибо администрации школы.

Р. ИСКУЖИНА, М. АРСЛАНОВА.  
НА СНИМКЕ: группа учащихся Янышевской средней школы на Красной площади города Москвы. Фото С. ИБРАГИМОВА.

## Читатель

критикует

## А ВОЗ И НЫНЕ ТАМ

Очевидно, некоторые мои земляки скажут: «Ну сколько можно читать в газете про благоустройство микрорайона села Акъяр». Мне тоже хочется задать вопрос, но только в иной форме: «Сколько можно писать про это и куда еще написать, чтобы были приняты какие-то конкретные меры по благоустройству?»

Улица наша (Молодежная) новая и хотелось бы видеть, чтобы она была благоустроенной, чистой, словом «Молодежной». А в самом деле что творится у нас?

Перед домами уложены тротуары. Спрашивается, а может автомобильные? Сейчас после дождя никто с уверенностью не может сказать, где тротуар, а где его нет. Все, буквально, сравняли с землей. По тротуарам ездят на автомобилях различных марок и даже на гусеничных тракторах.

Детям нашим негде ходить, так как выход из подъездов не безопасен. А детские игровые площадки перед домами разбиты транспортом.

Грязь на тротуарах приводила работы дежурным по подъезду. Хотелось бы почистить их, но это бесполезно.

Кто-то ведь должен быть заинтересован в благоустройстве микрорайона? Поэтому такая просьба; существует проездная часть улицы, так она пусть и будет проездной, а по тротуарам необходимо запретить въезд автомашин и тракторов, поставить запрещающий знак.

Кстати, в каждом доме микрорайона живут по несколько работников отдела внутренних дел района. И не пойтико, почему они не соблюдают безопасность движения транспорта в микрорайоне?

М. ХАЙДАРОВА.

Зам. редактора  
И. А. ТУЛЯШЕВ.

Дирекция, партийный, профсоюзный комитеты Акъярского сельхоза выражают глубокое соболезнование Хлопенко П. Т. по поводу безвременной кончины жены ХЛОПЕНКО Тамары Семеновны.

Администрация, партийная и профсоюзная организации Акъярской средней школы № 2 выражают глубокое соболезнование учителям Овчинникову В. И. и Овчинникову Т. А. по поводу кончины их матери БЕСПАЛОВОЙ Валентины Константиновны.

## ДО СВИДАНИЯ, ШКОЛА!

Яркий солнечный день. Радостные ребята в праздничной форме с воздушными шарами и букетами весенних сирени построились на традиционный последний звонок, который прозвучал 25 мая в Подольской средней школе торжественно и несколько грустно. Грустно потому, что настало время прощаться с детством. Настало время, когда еще раз мысленно возвращаешься к своему первому дню в школе, вспоминаешь как

на твоей груди впервые засияла октябрьская звезда, пионерский галстук, комсомольский значок...

Звучит горд, вносят знамена. Начинается торжественная линейка.

Завуч школы С. Х. Давлетшина поздравила выпускников с праздником и прочитала приказ о допуске учащихся 8 и 10-х классов к государственным экзаменам и пожелала ребятам успешно выдержать их.

Учитель физкультуры В. Я. Гизулина вручила Почетные грамоты тем

учащимся, которые принимали активное участие в спортивной жизни школы и совхоза.

С последними напутственными словами выступил классный руководитель А. И. Шрамков.

На праздничной линейке присутствуют и гости школы: взволнованные родители, бывшие выпускники.

С приветствием выступил представитель дирекции совхоза А. Х. Тапаков. Пожелал счастливой будущей жизни, пригласил бывших десятиклассников

на работу в родной совхоз и сообщил, что в этот торжественный день дирекция совхоза решила присподнести в дар школе радиолу.

С ответным словом выступили выпускники. Они заверили, что знания полученные в школе применият в будущей жизни, поблагодарили учителей школы за их кропотливый и благородный труд.

Дорогие выпускники! Школа научила вас читать и писать. Старалась привить вам хорошие качества, учла быть добрыми и справедливыми, а сейчас вы вступаете в самостоя-

тельный жизнь. Не бойтесь трудностей. Идите смело вперед. Вас ждут на предприятиях и стройках, на фермах, колхозных и совхозных полях. Найдите свое место в жизни. В добром пути!

Итак, для выпускников прозвучал последний школьный звонок.

Желаем вам шагать по жизни смело, Желаем счастья каждому найти. Пусть сбудется, что каждому хотелось, Желаем всем счастливо го пути. Л. АБДЕЕВА, завуч по воспитательной части.

## ИНТЕРЕСНАЯ ПОЕЗДКА



павильоне «Юный натуралист» видели олимпийского Мишку, высота которого 12

метров. Побывали также на Красной площади.

Глубокое впечатление осталось у нас посещение Мавзолея В. И. Ленина. Мы возложили венки к памятнику Неизвестному солдату.

Вот мы в Центральном музее Вооруженных Сил СССР. Что ни экспонат, то целая история. Мы долго простоявали у исторического Знамени Победы и останков самолета Виктора Талалихина.

Жили мы в гостинице с иностранными туристами из разных стран. Они интересовались нашей учебой, бытом. Обменивались памятными значками. Нам очень понравилась эта поездка. Большое спасибо администрации школы.

Р. ИСКУЖИНА, М. АРСЛАНОВА.  
НА СНИМКЕ: группа учащихся Янышевской средней школы на Красной площади города Москвы. Фото С. ИБРАГИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу,

на русском и башкирском языках.